## юбилей ученого

## 25 октября 2025 года исполнилось 90 лет известному ученому-селекционеру, кандидату сельскохозяйственных наук Никифоровой Екатерине Васильевне



Екатерина Васильевна Никифорова (Логинова) родилась 25 октября 1935 г. в д. Новая Малмыжского района Кировской области в семье колхозника.

После окончания Савальского сельскохозяйственного техникума она около пяти лет проработала агрономом в хозяйствах Куменского района Кировской области. В 1957 г. награждена значком ЦК ВЛКСМ "Молодому передовику производства" и за успехи в полеводстве занесена в областную Книгу Почета.

В 1955 г. поступила в Кировский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет и после его окончания с 1963 по 1996 год. Екатерина Васильевна заведовала лабораторией селекции и первичного семеноводства многолетних трав Фалёнской селекционной станции. С 1996 по 2002 гг. — ведущий научный сотрудник данной лаборатории.

Научная деятельность Е. В. Никифоровой началась с восстановления селекции многолетних трав на станции и организации первичного семеноводства районированного сорта клевера Фалёнский 1. На протяжении 39 лет она успешно вела работу по созданию новых сортов на высоком научнометодическом уровне с использованием современных методов селекции.

Первый сорт клевера лугового Фалёнский 86, созданный Екатериной Васильевной, был занесен в Государственный реестр в 1986 г. и отмечен золотой медалью ВДНХ СССР (1987 г.). В дальнейшем, работая в творческом содружестве с селекционерами НИИСХ Северо-Востока и других научных учреждений страны, Екатериной Васильевной были созданы сорта клевера лугового и гибридного с высокими показателями зимостойкости, продуктивности, экологической устойчивости, разных сроков созревания, имеющие большое хозяйственное значение.

Екатерина Васильевна автор 12 сортов клевера, занесенных в Государственный реестр РФ — Фалёнский 86, Дымковский, Трио, Витязь, Мартум, Орфей, Кудесник, Кретуновский, Грин, Шанс, Фалей, Фрегат. Имеет 9 патентов на селекционные достижения.

Большинство сортов клевера селекции ФГБНУ "Федеральный аграрный научный центр Северо-Востока имени Н. В. Рудницкого" широко районированы в стране. Сорт Трио, созданный совместно с ФНЦ "ВИК им. В. Р. Вильямса" возделывается в 10 из 12 регионов России, сорт Дымковский — в 7 регионах.

За работу "Сорта клевера нового поколения — основа устойчивого кормопроизводства и биологизации земледелия Нечерноземной зоны России" Екатерине Васильевне в составе коллектива авторов в 1999 г. присуждена Государственная премия Российской Федерации в области науки и техники.

В 2013 г. ей присвоено звание Лауреата Премии Кировской области в области сельского хозяйства.

Е. В. Никифорова – автор более 60 научных работ, где отражены основные результаты исследований по селекции и семеноводству клевера, является соавтором книг "«Вятские клевера" и " Экологическая селекция и семеноводство клевера лугового".

Екатерина Васильевна всегда активно участвовала в пропаганде научных достижений и передового опыта. Организованное под её руководством на высоком научно-методическом уровне первичное семеноводство клевера позволило получать ежегодно до 3,5 т оригинальных семян, а производство элитных семян в ОПХ Фалёнской селекционной станции довести до 30 т (1997 г.).

Е. В. Никифорова пользуется заслуженным уважением в коллективе станции, неоднократно избиралась профгруппоргом, членом профкома, Совета трудового коллектива, редколлегии, общества содействия семье и школе.

За свой многолетний, плодотворный и добросовестный труд она награждена медалью "Ветеран труда" (1985 г.), золотой медалью ВДНХ СССР (1987), Почетными грамотами ЦК КПСС и Совета Министров (1987 г.), Российской академии сельскохозяйственных наук (1995 г.), занесена в Книгу почёта Фалёнской селекционной станции. В 1998 г. ей присвоено звание "Заслуженный агроном России", в 1999 г. – Ветеран труда НИИСХ Северо-Востока им. Н. В. Рудницкого. Екатерина Васильевна является почётным жителем Фалёнского района Кировской области.

Дорогая Екатерина Васильевна,

выражаем Вам огромную благодарность и уважение за многолетний, самоотверженный и плодотворный труд. От всей души желаем Вам стабильного здоровья, оптимизма и долголетия!